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О принятии мер по предупреждению и недопущению распространения коронавирусной инфекции на территории города Бишкек 


	
В целях принятии мер по предупреждению и недопущению распространения нового коронавируса на территории города Бишкек, учитывая объявление Всемирной организации здоровья о пандемии коронавирусной инфекции COVID-2019, Городским штабом принято решение: 

1.	Управлению образования мэрии города Бишкек, Управлению физической культуры и спорта мэрии города Бишкек, Управлению культуры мэрии города Бишкек, Управлению социального развития мэрии города Бишкек:

-  в срок до 17.00 часов 16 марта 2020 года издать приказы об ограничении функционирования структурных подразделений с 16 марта по 6 апреля 2020 года:
 - городской центр детского творчества, центры детского творчества, станция юных техников; 
- спортивно детско-юношеские школы олимпийского резерва, детская юношеская школа по шахматам, физкультурно-оздоровительный комплекс «Газпром-детям»;
- дома культуры, мемориальные дома-музеи, централизованная библиотечная система, детские школы искусств и художественные школы;   
-  стационарные учреждения, оказывающие услуги для пожилых граждан и лиц, с ограниченными возможностями здоровья.
Копии приказов предоставить в социальный отдел центрального аппарата мэрии города Бишкек. 

2.    Управлению образования мэрии города Бишкек:

- в срочном порядке проработать вопрос введения карантинного режима в  средней  общеобразовательной  организации школе-интернате № 71 (запрет на посещение театров, развлекательных центров и др.);
- в срок до 17 марта 2020 года проработать вопрос оповещения родительской общественности и законных представителей учащихся Бишкекской гимназии-интерната № 1 им. А. Каниметова о введении преждевременных каникул и карантинного режима;
-  проработать вопрос минимизации расходов (канцелярские товары, коммунальные услуги) общеобразовательных организаций с учетом введения преждевременных каникул. По итогам предоставить информацию в Бишкекское управление Министерства образования и науки Кыргызской Республики. 

3.    Управлению социального развития мэрии города Бишкек:

- проработать вопрос обслуживания на дому людей пожилого возраста (выдача пособий, справок и др.), с учетом предложений Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора города Бишкек.
 
4. Муниципальным администрациям муниципальных административных районо города Бишкек:


- ежедневно проводить работу по пресечению незаконной стихийной торговли (реализация продуктов питания, организация игровых аттракционов, батутов) готовыми кулинарными изделиями, мясомолочной и сельхозпродукции на территории района.


5. Городскому управлению здравоохранения мэрии города Бишкек, Центру государственного санитарно-эпидемиологического надзора города Бишкек:


- в однодневный срок внести предложения по организации дополнительных койко-мест в стационарных учреждениях здравоохранения города Бишкек;
- в срок до 17.00 часов 2020 года предоставить список/перечень необходимых/имеющихся лекарственных средств и изделий медицинского назначения по профилактике коронавирусной инфекции;
-  в срок до 17 марта 2020 года издать приказ об ограничении допуска посетителей в стационарные учреждения здравоохранения, согласно структуре и схеме подчиненности.


6.  Юридическому отделу центрального аппарата мэрии города Бишкек:

-  в срок до 17.00 часов 2020 года подготовить проект постановления мэрии города Бишкек о введении режима повышенной готовности в городе Бишкек по установлению временного ограничения деятельности  спортивных секций, домов культуры, музыкальных школ, муниципальных театров, музеев, библиотек, детских школ искусств, художественных школ, центров реабилитации детей и молодежи, домов-интернатов, городских реабилитационных, геронтологических центров, социальных учреждений в срок до 6 апреля 2020 года.
-   в срок до 17.00 часов 2020 года внести предложения по внесению изменений в пункт 1 постановления мэрии города Бишкек № 19 от 4 марта 2020 года «О некоторых мерах по предупреждению и недопущению возникновения и распространения коронавирусной инфекции и других инфекционных заболеваний на территории города Бишкек» по проведению мероприятий с участием меньшего количества людей.

7.  Отделу по связям с общественностью центрального аппарата мэрии города Бишкек:

- ежедневно отслеживать в средствах массовой информации недостоверные публикации (фейковые), своевременно реагировать и при необходимости направлять в правоохранительные органы  для проведения дальнейших соответствующих мероприятий. 

8. Членам городского штаба ежедневно, в срок до 17.00 часов направлять информацию о проделанной работе в социальный отдел центрального аппарата мэрии города Бишкек и Городское управление здравоохранения мэрии города Бишкек для свода и дальнейшего препровождения.


Ведущий специалист 
социального отдела 
центрального аппарата 
мэрии города Бишкек, 
секретарь городского штаба					 Д.К. Манакеев
