Уважаемые горожане и 
представители средств массовой информации!

I. Коронавирус и меры
Сегодня мы, все мы без исключения, испытываем волнение за собственное здоровье и здоровье дорогих нам людей. Все это крайне непросто и вызывает тревогу. До спада пандемии или изобретения вакцины против коронавируса мы должны подчиниться жесткому режиму самоизоляции, и без веских причин не выходить на улицу, не ездить по городу, не общаться с родными и близкими. 
Сейчас, крайне важно самоизоляция пожилых и хронических больных людей, к ним нужно проявлять особую заботу и обеспечить режим самоизоляции. Не выпускайте детей из дому, потерпите. Они все хотят гулять и играть во дворе, но отпустив ребенка на улицу вы подвергаете риску его здоровье и жизнь.   
За последние месяцы борьбы с короновирусом, происходящем во всем мире, мы прошли несколько этапов введения ограничений. Каждому из нас пришлось отказаться от привычного образа жизни, многие люди прервали свою работу и бизнес. 
Для нас было важно сохранить экономику и уменьшить безработицу в Бишкеке. Уберечь наших бизнесменов и предпринимателей от серьезных финансовых проблем. До последнего времени нам удавалось это сделать. Количество зараженных росло, но не драматическими темпами.
После начала возобновления экономической деятельности, за последние недели ситуация начала ухудшаться. В Бишкеке количество больных коронавирусом растет и составило 3617 человек, или 42% от всех зараженных по Республике. Начала ухудшаться ситуация в жилых массивах, где количество больных Ковид 19 составило 680 человек. Идет быстрый рост больных пневмонией, в несколько раз превысило показатели последних лет. Большая часть пациентов поступает еще до того, как установлен лабораторный диагноз Коронавирус. 

Но по клиническим данным врачей и главного пульмонолога страны, они говорят, что с высокой долей вероятности это именно коронавирус. Такая динамика роста заболеваемости представляет угрозу для горожан. 
 В связи с чем, Президентом Кыргызской Республики Жээнбековым Сооронбаем Шариповичем было дано поручение мэрии в кратчайшие сроки открыть Центры дневного стационара.  Цель данных стационаров заключается в лечении наших горожан на ранней стадии заболевания и не доводить до тяжелой формы пневмонии и осложнений ОРВИ. 
Уважаемые горожане!
Если у вас есть симптома ОРВИ или пневмонии вы можете обратиться с 08.00  до 20.00ч. в наши дневные стационары. Там есть врачи которые назначат лечение, там же есть аптеки где вы можете купить лекарства и наши медсестры вам сделают капельницы или уколы.  
Сегодня по городу уже действуют 9 центров дневного стационара. Консультация, покупка лекарств и капельница занимает около одного часа, при ношении хорошей маски и перчаток уменьшается риск заражения.
Стационары расположены по следующим адресам: 
В Ленинском  районе:
- ФОК «Газпром» по ул. Токонбаева - 120 койко-мест; 
- СШ №68 - 30 койко-мест (ул.Токтогула, 220 – персекает Уметалиева) 
- Кафе «Арал» - 50 койко-мест (ул.Дэн Сяопина, 199, район Кызыласкера)
В Свердловском районе:
- ФОК им. Р.Санатбаева  в Восток 5 – 150 койко-мест;
- Школа №94 –50 койко-мест (ж/м «Дордой»)
Октябрьский район:
-  «Бишкекпекарня » в 12 микр возле церкви - 200 койко-мест;
- Школа «Сейтек» - 50 койко-мест (ул.Анкара 15, университет Алатоо)
Первомайский район:
- СШ №83 рядом с рынком Кудайберген –50 койко-мест (ул.Патриса Лумумбы, 9) 
- дворца спорта им. К.Кожомкула – 150 койко-мест.
С 4 на 8 июля 2020 года за медицинской помощью в дневные стационары обратились 5500 чел., оказана консультация 730 чел, получили инъекцию в виде капельниц 4800 чел., госпитализированы 33 чел, умерло 4 человека.

Больницы 
 
В связи с высоким приростом случаев заболевания по поручению Правительства Кыргызской Республики, в столице развернуты дополнительные койко-места для больных коронавирусной инфекцией и пневмонией на базе: 
- гостиницы «Континенталь» по адресу ул.Интергельпо 1, 225 койко-мест;
- интернат №1 им.Каниметова по адресу ул.Жибек-Жолу 625, 120 койко-мест;     
- специальной общеобразовательной школы-интерната для слепых и слабовидящих детей по адресу ул.Кулатова 37, 80 койко-мест;
- гостиницы «Discovery» по адресу пер.Оренбургский 31, 48 койко-мест;
- медицинский Центр доктора Назаралиева, 60 койко-мест;
- Кыргызская государственная медицинская академия им.И.Ахунбаева 300 койко-мест;
- построенное ассоциацией «Дордой» медресе на 150 мест под обсервацию или госпиталь в жилмассиве «Ынтымак». 
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Дорогие горожане!
До настоящего времени КОВИД-19 остается загадкой для всех стран. Крупные державы как США, Китай, Россия и Германия ведут научные исследования и не могут найти лекарство для лечения коронавируса.
К сожалению, в Америке, Европе и других развитых странах умирают люди. Количество смертей по всему миру составило уже 540 тысяч человек. По нашим наблюдениям рост КОВИД-19 идет на спад в странах, где строго соблюдают режим самоизоляции.
Ближайшие дни и недели нас ожидают тяжелые испытания. Мы должны запастись терпением и мужеством. И максимально ответственно относиться к соблюдению установленных правил и ограничений. Только так сможем справиться с этой болезнью и сохранить жизни близких нам людей.

Спасибо за внимание!
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